



# 放生眼镜蛇？山民吓势势

专家表示，野生动物如何放生一直是难题



宁海多地山林茂密，适合野生动物栖息。图为梁皇山。（资料图片）

记者 王勇 摄



网友在论坛上发的去年森林公安放生蛇的照片。

## 通知：新款老人专用手机免费送

随着科技的日益进步，手机甚至替代了语言成为了主要的沟通方式，但是老年人的手机，大都使用着年轻人所淘汰的，不但功能过时，且极不方便老年人操作。近日，宁波神舟凌讯网络科技有限公司推出一款专供老人使用的多功能智能手机，该手机屏幕大，音量大，能声音提示，拥有这部智能老人手机就相当于拥有收音机、评书机、视频看戏机，同时还拥有微信、QQ等功能。一部智能手机就能让老年人的生活更加多姿多彩。

为进一步丰富老年人的生活，由宁波康达公司举办“爱心助老”活动，活动第一步：向宁波市60岁以上的老年人免费发放价值998元/台的老人智能机(夫妻可申领2台)；第二步：凡是拥有电信、联通、移动手机号先登记，再由相关单位核实后7日内即可申请，申请成功后自缴50元话费(分5个月返还)。智能化生活，让老年人随时随地都享受生活乐趣。详细内容见现场说明会。

领取热线：55861458 55861406



### 免费申领条件：

- 1、本市常住户口，年龄在60岁以上；
- 2、凭本人身份证，且拥有一个移动号码；
- 3、本市离退休干部可优先领取。

由于经费有限，限额200名，发完为止。

申领时间：8点—18点

□记者 王思勤

昨天，宁海上林自然村的村民金大姐向本报反映：去年宁海森林公安在上林村的山上放生了一批蛇。眼看天气热了，又到了挖笋、淘山货的季节，这下，弄得她和村民都不敢上山了。

### 村民

#### 将蛇放归山林，他们不敢上山了

宁海黄坛镇上林自然村地处山区，大部分村民就住在山脚下或是镇里，还有不到10位村民留在半山腰的农舍。

村民金大姐说，她家算是“靠山吃山”，常会在山里挖笋、弄点山货什么的，家里牛羊也时常放到上山去样。前阵子，她好几次在山上的竹林里看到蛇，她为此还特地找村里的砍竹人聊过。砍竹人说，林子里地确有蛇出没，甚至还有黑色扁头的毒蛇，告诫她千万要小心。

山区有蛇很正常，但最近在网上看到的一个消息，让金大姐感到不安。“有网友说，去年夏天，宁海森林公安曾在上林村附近放生过一批

蛇，其中还有眼镜蛇。起初，我以为这是谣言，但网友还放上了穿着制服的工作人员放生蛇时的照片，那就不得不相信了。”

之后，金大姐到黄坛镇里询问，镇里的人说，不清楚这件事，她又找了宁海农林部门、森林公安，对方承认了放生的事，但这样的回复让她很不满意。

“就这么简简单单把蛇放生，他们有没有经过任何调查研究？有没有请教内行的有关专家？天气热了，蛇类活动多了，万一出个什么事怎么办，实在太危险。前几天还有游客联系我，说要过来爬山露营，我赶紧拒绝他。现在，连我都不太敢上山了呢。”金大姐说。

### 森林公安回应

#### 放生时已经过多方考虑

昨天下午，记者就此事联系了宁海森林公安。王姓负责人说，去年夏天他们确实在当地放生了一批蛇，前段时间，网上突然有人发帖炒作这件事，进而引发当地村民担忧。

“去年6月3日，我们从蛇贩子那里缴获了这批蛇，一共68条，包括王锦蛇、乌梢蛇、眼镜蛇等。因为蛇不可能在我们这里待太长的时间，第二天，我们在西溪水库上游将蛇放生了。”该负责人告诉记者，一般来说，为避免放生的野生动物被再次非法捕猎，他们是不能透露放生地的，但去年的放生涉及到另一个案子，消息不知怎么的就散了出去。

该负责人说，对于这些非正常来源的野生动物，森林公安的放生会遵循一定的规定和规则。根据林业部的相关规定，对这类非正常来

源的野生动物活体，凡适宜在原产地生存的，应在原产地选择适当地点放生；无放生条件或有伤病的，应及时救护并安排饲养。

“收缴来这批蛇都是宁海本地蛇，在本地也就是原生地放生，符合它们生存的自然环境。另外，我们选择在人迹稀少的地方，以尽可能地减少对人畜的威胁。宁海山林不少，但综合考虑各方条件，最终决定在水库上游放生。上林自然村的村民多居住在山脚下，而个别几户半山腰农户的住所，离放生地还有几十分钟的步行路程，我们也是尽力将影响减到了最小……”该负责人说。

记者从黄坛镇了解到，在村民反映此事之后，镇里也跟农林、森林公安联系了，为安全考虑，双方已说好，今后不再在水库上游放生蛇类野生动物。

### 专家

#### 如何放归野生动物是个难题

市野生动物保护协会理事、多年从事动植物研究的林海伦表示，放生本就是一门相当复杂的专业学问，其本意是让生命在其熟悉的环境中获得自由，如果放生不当，更会对野生动物造成伤害。

“森林公安将本地的蛇类放归当地的山林，这并没有错，他们也是为了更好地保护野生动物，完成自己的工作。另一方面，村民担心自己的安全，对此事有意见，也很正常。”林海伦说，“很多野生动物包括受保护的野生动物，是具有一定攻击性的，除非我们能够建立专门的保护区，否则，这肯定会是个两难的问题，因为即使你把它放到人迹罕至

的地方，野生动物也不会说就待在那里不动了，它也有可能会扩散开来，跑到与人较近的山林里。”

“宁波的山区中本就分布了不少蛇，有毒的、无毒的，我每天在各处山林里转，前天就看到了4条蛇。很多人谈蛇色变，这其实是一个认识误区。据我的经验，大部分蛇还是比较‘本分’的，你不去惹它，它就不会主动攻击你。”林海伦说。

林海伦还提供了几个在山林里行走的注意事项：第一，如果知道某个区域蛇类、虫类多，最好穿上高筒雨靴，它虽然很闷热，但安全防护作用好；第二，在地形复杂的地方，一定要看仔细再下脚。